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Răspunsurile preagraţioase ale Maje-
stăţilor Lor. 

Tălmăcind Augustilor Suverani din 
prilejul sfintelor sărbători ale învierii 
Domnului dragostea nestrămutată a Ve
neratului Cler şi a iubitului popor cre
dincios-al eparhiei de Gherla, Maiestă-^ 
ţile Lor ne-au transmis următoarele 
preagraţioase răspunsuri : . 

Palat regal. 
Prea Sfinţiei Sale Episcop luliu Hossu 

Gherla. 
Urările călduroase ce ne expri-
Gherla, la 14 Aprilie 1926. 

maţi în numele Clerului şi poporu
lui cu prilejul ştiutelor sărbători ale 
învierii, Ne-au pricinuit viie satîs-
facţiune; Vă mulţ&tmi.i dm adâncul 
inimii. 

Ferdinand. 
Cotroceni. 

P. S. S, Episcop luliu Hossu 

Gherla. 
Viu mişcată mulţumesc tuturor 

din 'toată mima şi tac pejitru P. 
Voastră şi întreaga eparhie urâţi 
calde de bine şi sănătate. 

Măria. 
Nr. 1746. !764. ' 

Chiemare la hirotonire. 

In ziua de 29 Aprilie a. c. vom 
tace hirotonire de diaconi, iar în ziua 
de 2 Mai a. c. Dumineca Samari-
nencei, hirotonire de preoţi. 

Pentru această dată chiemăm la hi-; 
rotonire pe toţi clericii absolvenţi ai 
diecezei Noastre, cari sunt pregătiţi 
pentru primirea sfintei Hirotonii. 

Lăsam tuturor Onoraţilor Fraţi 
preoţi să aducă aceasta la cunoştinţa 
clericilor diecezani originari din parohia 
lor, şi ca pentru aceasta dată să se 
prezinte la sfânta Hirotonie. 

Cei ce doresc a se hiro'onisi, se vor 
prezenta la reşedinţa opiscopalâ în 26* 
Aprilie a. c. Luni dimineaţă, aducând', 
cu sine extras din matricula bote
zaţilor, şi dacă sunt căsătoriţi, extras 
de cununie. 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1928. 
Nr. 1851. 

Sfântul Hir. 

Sfinţindu-se în Joia mare Mirul 
pentru trebuinţele diecezei, lăsăm Mult 
Onoraţilor Fraţi protopopi ca lara a m â 
nare să ridice dela Episcopie s. Mir 
nou pentru trebuinţele bisericilor din 
protopopiatul lor. 

Mirul cel vechiu este a se arde» 
Gheila, lâ 14 Aprilie 1926, 

. Nr- 1671 

Clerici' diecezani: loan Ciacoi, Ioau 
Radu, Vasife Coţan, George Strimbu 
şi V uşile Godja au fost hirotoniţi î n 
tru ipodiaconi şi diaconi în 28 Martie 
a. c. Dumineca Floriilor iar în Joi» 
mare, în 1 Aprilie a. c. aceiaşi au fos 
hirotoniţi întru preoţi. /<* 

Gherla, la 28 Martie 1926. 
Nrii 1 6 8 3 - 166Î» 
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Clericul diecezan: Vasile Ceserean 
a fost hirotonit întru ipodiacon şi dia
con în 1 Aprilie a. c. iar în 4 Aprilie 
a. c acelaş a fost hirotonit întru preot. 

Gherla, la 1 Aprilie 1926. 
Nr. 1669 

Onoratul Vasile Ceserean preot 
nouhirotonit este numit administrator 
Ideal la parohia Tiocul de sus (D. 
Lujerdiu). 

Gherla, la 9 Aprilie 1926. 
Nr. 1755. 

Onoratul George Anderco capelan 
cu dreptul de succesiune în parohia 
Bicsad este numit de paroh la acelaş 
beneficiu (D. Ţara Oaşului). 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1926, 
Nr. 1848. 

Onoratul Atanasie Georgiu ad
ministrator local în parohia Chiueşti 
este numit paroh la parohia Strimbu 
(D. Reteag). 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1849. 

Onoratul Ioan Radu preot nouhi
rotonit este numit administrator local 
la parohia Jichişul de sus (D. Gherla). 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1844. 

Onoratul Gheorghe Strîmbu preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Purcăreţ (D. Nâpradea). 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1845. 

Onoratul loan Ciacoi preot nou
hirotonit este numit administrator local 
Ja parohia Ghirolt (D. Gherla). 

Din $>ed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1847. 

Onoratul Vasile Coţan preot nou
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Preluca veche (D. Mă--
năştur). 

Diri şed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1846. 

Amil sfânt. 

Reuniunea pentru Misiuni din die
ceza Lugojului — a puclicat de curând 
o broşură întitulată: Anul Sfânt, in
strucţiuni, îndemnuri, rugăciuni, de Dr. 
George Fireza, secretarul Reuniunii. 

Aceaâta broşură face un bun ser
viciu de actualitate, şi se pOate cu drept 
cuvânt considera ca un mic manual al 
Românului Creştin, pentru câştigarea 
indulgenţei iubilare. 

Recomandăm deci cu toată căldura 
procurarea acestei broşuri — care se 
poate avea la sus pomenita Reuniune 
şi dela Librăria noastră diecezană cu 5 
lei bucata, dela 10 exemplare 1 5 % 
rabat, tranco. — Va fi mai practic dacă 
fraţii protopopi vor procura un număr 
mai mare de exemplare pentru preo-
ţtrriea trâctuală şi pentru intelectualii şi 
credincioşii cari ar dori să o aibă., 

Broşura din chestiune va fi de mare 
ajutor preoţimei noastre pentru â îm
plini cele cuprinse în p. 5 din circula
rul Conferinţei episcopeşti delâ 16 Ia
nuarie 1926 din Blaj, adresat cătră cle
rul şi poporul din Metropolia noastră 
unită sub Nr. 1269—1926, prin care 
se orândueşte cu preoţii să pregătească 
învăţătura cuvenită despre iubileu, 
despre darurile lui şi în special despre 
indulginţe. 

Din şed. cons. 13 Aprilie 1926. 
Nr. 1830. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 
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Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare;: 

In alte câteva dogme — e mai 
mult chestiune de Lexologie decât de 
substanţă. De exemplu mulţi ortodoxi 
se scandalizează de c\\vâ.ntw\ Purgatoriu, 
dar dacă li se explică dogma despre 
ispăşirea în ceealaltă viaţă, pentru 
morţi în darul lui D-zeu, cari nu şi-au 
ispăşit deplin păcatele lor în aceasta 
viaţă, o află în perfectă conformitate 
cu credinţa bisericii ortodoxe, care a-
deseori se roagă pentru odihna credin
cioşilor repausaţî. Tot aşa că Sfinţii se 
bucură de vederea lui Dumnezeu faţă 
în faţă — e credinţă de obşte a orto-
doxilor, care se cuprinde în troparele 
şi imnurile zilnice ale propriei lor bi
serici — deşi unii Teologi de ai lor 

•susţin cu tărie — că Sfinţii sunt în 
autişambra Raiului, până la ziua j u 
decăţii. Dar dacă aceştia ar cuteza să 
zică poporului ortodox, că sfântul Ni-
colae din Mira Liciei, ori sfântuf Geor
ge, ori sfântul Dumitru aşteaptă kică 
deacuma înainte mărirea cerească, ar 
vedea cum ar fi trataţi şi socotiţi din 
partea poporului de rând ortodox. 

Cu privire la materia jertfei Litur
gice, cele două Biserici sunt de acord 
că trebue să fie pâne de grâu, şi de 
aceea Biserica catolică susţine, că pen
tru valoarea Jertfei liturgice e indiferent, 
că aceasta pâne să fie dospită ori ne
dospită. Dar acei teologi orientali, cari 
nu voesc Unirea, ci desbi narea biseri
cilor, şi nu sunt puţini, pretind că pen
tru valoarea jertfei liturgice pânea tre
bue să fie dospită, neluându-se pe samă 
că şi cea azi mă nedospită fiind pâne 
de; câteva zile, formată şi ea din farină 
de grâu, neînschimbând natura pânei. 
este o curată accidentalitate, întocmai 
ca şi coloarea vinului de struguri, care 
e alb, roşu ori negru. Atari teologi 
cari persistă în o astfel de părere ridi
colă, nu pot aduce nici o definiţie a 
Bisericii ortodoxe, care să le întărească 
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părerea lor. Dreaptă e însă si conci
liantă hotărârea Bisericii catolice, că* 
fiecare Biserică trebue să folosească ori 
pâne dospită ori nedospită (azimă) după 
cum prescrie ritul propriu; aşa că Gre
cii trebue sâ folosească pânea dospită, 
iar Latinii azima, amăsur'at definiţiunei 
Sfântului Sinod ecumenic dela Florenţa. 

Biserica catolică şi teologii ei tot
deauna au fost concilianţi pentru unirea 
şi pacea celor două biserici, în vreme 
ce o seainnă de teologi orientali răs
pândesc numai ura, ca să nu se facă 
pacea şi unirea bisericilor. 

Alt articol şi încă cel mai neplăcut 
pentru Orientali, este Primatul Papei. 
Dară există vre-o hotărâre formală şi 
sinodală a tuturor biserilcr ortodoxe, 
care să declare în mod dogmatic că 
Papa nu e Capul văzut al Bisericii 
universale? Atare decisiune formală şi 
sinodal^ a tuturor Bisericilor ortodoxe 
nu există; însă toţi canoniştii biserici
lor ortodoxe şi toţi Episcopii lor admit 
că Papa — Episcopul Romei Vechi — 
este după onoare Primul Episcop, pri
mul Patriarh, care are întâietatea preste 
toţi Episcopii şi preste toţi Patriarhii, 
şi în cazul unui Conciliu Ecumenic a 
tuturora bisericilor creştine, Papa ar 
avea prezidiul ori în persoană, ori prin 
Legaţii săi, cum s'a întâmplat în pri
mele şepte Sinoade ecumenice. 

E uşor a vedea, că în tradiţia bi
sericilor ortodoxe sub haina de a atri
bui Papei primatul de onoare, se as
cunde tradiţia despre Primatul de juris
dicţie preste întreagă Biserica lui Isus 
Hristos. Pentruca ce folos ar avea Bi
serica din aceea că Papa să aibă pri
mele onoruri în Biserică? E uşor a 
pricepe că Papa să aibă primele ono^ 
ruri, pentruca e Capul bisericii, pentru 
direcţiunea întregii Biserici, dar e puţin 
explicabil, ca Papa să aibă primele ono
ruri prin un titlu de arheologie ereş-
tină, pentruca e Episcopul Romei Vechi. 

Unitatea Bisericii, care e dogmă şi 
în Biserica ortodoxă, recere nu numai 
Primatul de onoare, ci şi Primatul de 
jurisdicţie, ba onorurile Primatului sunt 
un sămn evident al Primatului de iu-

CURIERUL CREŞTIN. 
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risdicţie. De fapt: onorurile date de 
Episcopii orientali propriului lor Patri
arh, nu sunt un sămn limpede, că Pa
triarhul are jurisdicţie preste ei? In a-
celaş chip onorurile Primatului date în 
tot timpul Papei, sunt sămnul Prima
tului de Jurisdicţie presţe întreagă Bi
serica lui Isus nristos. 

Singură autoritatea de jurisdicţie a 
Papei este aceea, care din diferitele Bi
serici răslăţite şi stabilite în Iunie, for
mează un singur trup. Aceasta autori
tate de jurisdicţie este aceea ce uneşte 
Biserică cu Biserică şi le dă cohesiune 
şi le armonizează cu centrul Biserieii, 
şi formează un singur trup armonic, 
viu şi lucrător. 

Din contră, fără autoritatea de ju
risdicţie a Papei, Bisericile se destramă,, 
se divid, autoritatea Patriarhilor, a Si
noadelor şi a Episcopilor devine pre
cară, supusă partidelor învingătoare ori 
schimbării scopurilor politice ale Gu
vernelor ; poporul îşi pierde încrederea 
în propriii Păstori, credinţa se lânge-
zeşte în norod şi în mulţi se chiar; 
stânge — considerând Biserica nu mai 
mult ca pe o instituţie divină, ci ca o 
instituţie naţională, ori ca o unealtă a 
Politicei Statului, şi al partidelor cari 
se perindă la cârmuirea Statului. 

Dacă aşadarâ bisericile Ortodoxe do
resc Sfânta Unire ale celor două Bi
serici, şi noi credem că o doresc sin
cer, pentrucă se roagă pentru unirea 
Sfintelor lui Dumnezeu biserici, nu 
trebue să urmeze sfaturile odioase a 
acelor teologi şi Canonişti orientali, cari 
se nizuiesc să arete substanţialminte di
ferită Biserica ortodoxă de cea Catolică, 
îngrămădind acuze preste acuze în con
tra Bisericii catolice şi reprezentând 
Primatul Papei ca ceva neîn păcat cu 
constituţia Bisericilor orientale; ci să 
consulteze tradiţiunile antice cari există 
şi astăzi în Biserica Orientală, şi uşor 
se vor convinge, că diverginţele dcgma-
tice sunt mai mult aparente, dec^.t sub
stanţiale şi că Primatul de jurisdicţe 
al Papei e întemeiat pe tradiţia dogma
tică a Bisericii Orientale, ca legătură de 
Unire între diferitele Biserici şi drept 

garanţie a unităţii Bisericii Universale. 
Să punem de o parte neplăcerile şi 
disordinata iubire de sine, ura şi piz
ma, derivate din antagonismele naţio
nale ori din interes d e clase,,ori de na
ţionalitate, ori de politică de sfat. şi să 
ne nizuini a lucra ca să dom«eageă 
dragostaa lui Hiistos între creştini, a 
acelui Hristos, care veni în lume şâa -
aducâ pace, şi s'a rugat Pâdatelui sâp 
ceresc, ca cei Ge cred în El una safiev 

pe cum El şi Tatăl una şuţii. 

IX. 

Cele două Biserici faţă în faţă. 

Ca să pricepi m cum se cuvine o -
pera de împăcare a celor două Bisertei, 
e necesar să cumpănim bine starea pre
zentă a celor două Biserici, una taţA 
de alta. 

Cele două Biserici au de bază co
mună Ganonicitatea, adecă legitimitatea 
actelor Bisericii. 

Nime pu poate fi necunoscut diacon, 
preot, episcop, Patriarh şi Papă, dş<& 
nu a trecut prin treptele bisericeşti, 
după regulele canonice ale Biserieii* 
Aşa şi cu privire la Concilii. Nici un 
Conciliu nu are valoare, dacă Episcopii 
nu au fost convocaţi > în chip legiuit 
după prescrisele canoanelor. De aceea 
s'a întâmplat ca numeroase Concilii 
adunate în chip nelegiuit cum a ;fost al 
doilea Efezin prezidat de Dioscor Pa-
triahul din Alexandria şi înainte de a-
ceasta vestitul Conciliu ad Quaercus 
prezidat de Teolil Patriarhul din Ale
xandria, care osândi pe nedreptul pe 
sfântul Ioan Gură de aur, au fost con
siderate din partea celor două Biserici 
fără nici o valoare. 

Mai mult: când s'au ivit erezii, Gari 
aveau pe pariea lor mulţi Episeopi şi 
creştini, nu se purcedea la osândirea 
lor decât prin adunarea Conciliilor ©on-
vocate în mod legiuit, cari săvârşiau 
două lucruri: definiau învăţătura (dog
ma) Bisericii catolice, apoi scoteau din 
Comuniunea Bisericii pe cerbicQşji cari 
se răzvrătiau faţă de credinţa catolică, 
declarată şi definită de conşilij, 



Canoniştii şi Teologii Orientali sus 
ţin, că Biserica Latină, prin înnoiri in
troduse în dogmă şi în punctele princi
pale de disciplină bisericească, pe drep
tul a fost şi este socotită ca desfăcută 

..de Biserica orientală. 
Pentru ca o astfel de aserţiune să 

fie raţionabiiă, e limpede că trebue să 
se razime pe motive canonice. Să ve
dem oare există a'tari motive canonice? 

Biserica Latină formând un ram 
principal al Bisericii universale, nu pu
tea fi osândită la eschidere fard o ju 
decată canonică. Dar oare există atare 
judecată? Dacă a fost necesar pentru 
osândirea lui Nestoriu, Patriarhul Con-
stantinopolului, să se convoace Conci-
liul ecumenic din Efez, dacă a fost ne
cesar pentru osândirea erorilor lui Dios-
cor şi ale Episcopilor săi, să se con
voace Conciliul din Calcedon; când era 
vorba despre Papa, despre primul Sca
un al Bisericii catolice, despre Biserica 
Latină, lăţită în toate părţile din Eu
ropa, în partea cea mai mare din Africa, 
şi azi în partea cea mai mare din 1 urne, oare 
nu trebue să se înstitue un proces ca
nonic înainte de a osândi Biserica la
tină ? Acum întrebăm: unde a fost con
vocat un Conciliu general, când s'a 
.convocat un atare Conciliu, şi cari sunt 
«decretele lui în contra Bisericii latine? 
Nu aflăm nimica din acestea în istoria 
Bisericii orientale. Dar istoria ne spu
ne, că s'au făcut acuze în contra Bi
sericii din Roma, îri contra Bisericii 
Latine, atentate la ortodoxia Bisericii şi 
la disciplina ei — din partea Patriar
hilor, Călugărilor, Episcopilor şi de că-
tră Canonişti din Orient, dar judecată 
canonică nu s'a adus niciodată. Ori 
.wdoarâ e de ajuns a acuza cu înnoiri 
pentru a osândi pe acuzat? 

Istoria ne spune, că după acuzele 
cele mai grele făcute Bisericii Latine, 
s'a trecut la negarea Comuniunei in 
Divinis cu biserica latină, şi aceasta 
s'a făcut numai pe calea de fapt, pen-
trucă acuza însemna osânda. Şi aşa 
încetul cu încetul Bisericile Orientali se 
eubtraserâ pe nesimţite din comuniunea 
^bisericii Latine. O atare procedură pe 

cale de fapt e purcedere canonică? 
Să nu se zică, că osânda bisericii 

Latine, se află dacă nu direct cel pu-r 
ţin indirect în definiţiile şi canoanele 
celor 7 Sinoade ecumenice. 

Se invoacă cele 7 Sinoade ecume
nice, cari de aceea sunt generali sau 
ecumenice fiindcă s'au celebrat cu între-
venirea Bisericii Latine? Dacă n'ar fi 
conlucrat la aceste Sinoade şi biserica 
Latină, acelea Concilii ar fi fost Orien
tale, şi nici când ecumenice. Nicâiri 
în decretele acelor şapte Sinoade nu se 
face pomenire despre erori atribuite Bi
sericii latine, şi mai pe sus ce teate 
Bisericii Romane. De aceea starea de 
despărţire a Bisericilor Orientale de Bi
serica Romană este împotriva tuturor 
regulelor canonice, observate de Bise
rica Răsăritului, ale celor şapte Sinoade 
ecumenice. Dar cel puţin să fi fost un 
Sinod compus din toate elementele ie
rarhice ale Bisericilor de caracter orien
tal, adecă un Sinod celebrat cu parti
ciparea tuturor Patriarhilor, Metropolt-
ţilor şi Episcopilor şi a reprezentanţilor 
diferitelor biserici autocefale şi a Sinoa
delor lor dirigente. Nu s'a trimis nici 
un Sinod de acest feL. decât numai s'au 
aruncat acuze în contra Bisericii latine, 
pentru a se legitima despărţirea de Bi
serica Latină. 

Insă aceasta procedură, pe lângă a-
cee% că e anticanonică şi contrară pro-
cedurei Bisericii Orientale în chestiuni, 
cari s'au ivit în Biserica orientală în 
cele dintâi şapte veacuri ăle Bisericii, 
mai este şi o manieră unilaterală. 

Există o regulă de drept na tu ra l r 

ca nimeni să nu se osândească înainte 
de a fi întrebat. 

Aceasta regulă au călcat-o în pi
cioare şi o calcă în toate zilele inimicii 
păcii bisericilor. Deşi teologii catolici au 
răspuns triumfător la acuze, inimicii 
păcii Bisericilor se fac că le ignoreazi, 
şi dacă răspund repeţesc aceleaşi acuze, 
ca să ajungă la scopul pervers de a 
ţine despărţită Biserica Orientală de Bi
serica Latină, spre bucuria tuturor vrăj
maşilor numelui creştin, cari în desbi-
nare văd puterea sectelor lor, ca să ni-



micească ^creştinismul, şi dacă nu o pot 
dobândi deplin, se îndestulesc cu slă
birea puterilor. 

Dar cât de deosebită este puterea 
Bisericii catolice faţă de Bisericile Orien
tale ! Ea tocmai pentru că se numeşte 
catolică, adecă universală, lucrează în 
chip catolic, efeptuind reunirea biseri
cilor. Pentru dânsa formele externe ale 
diferitelor Biserici din Răsărit nu sunt 
nici un obstacol: ca Liturgia să se ce
lebreze greceşte, slavoneşte, româneşte 
ori în limba arabă, după ritul tradiţio
nal ;•• aceste nu sunt piedeci la unitatea 
Credinţii. Pentru Biserica catolică e in
diferent pentru valoare, ca Botezul să 
se conferească *prin cufundare ori prin 
turnare; că Sfânta Jertfă liturgică să se 
celebreze cu pâine dospită ori nedos
pită, numită azimă, ca lucruri neopuse 
esenţei acestor două Taine: Botezul şi 
preasfânta Cuminecătură. Biserica La
tină prescrie pentru preoţii ei observa
rea celibatului, dar nu osândeşte Bi
serica orientală, care admite Ia hiroto
nirea subdiaconatului, diaconatului şi 
preo'dei pe cei căsătoriţi, îndestulindu-se 
ca la Episcopat să se promoveze preoţi 
celibatari. Tot aşa Biserica Catolîcâ se 
învoeşte, ca Bisericile orientale să aibă 
o rânduială de Liturgii şi de ore ca
nonice diferite de. forma Lilurgiei şi a 
oflciaturei. sacre a Bisericii Latine^ ba 
în deosebirea acestor forme externe vede 
conglăsuirea dogmatică a celor două 

'biserici., 

Deasemenea Biserica catolică .nu are 
nici o dineul ate de a păstra pentru 
Patriarh aţele din Răsărit privilegiile con
sacrate de Canoane, şi de datine'c Bi
sericii Orientale, şi pofteşte numai atâta, 
ca alegerea Patriarhilor, Metropoliţilor, 
şi a Episcopilor să se facă în forma 
canopica, recunoscută de Sfântul Scaun 
Apostolic, şi că ierarhia Bisericii Orien
tale să se menţină în comuniune cu 
Scaunul Apostolic, şi prinlr insul cu în
treagă lumea catolică. Aceasta înlătură 

* un inconvenient, şi aduce un folos mare. 
Inconvenientul se observă azi în 

Bisericile orientale, despă r ţ i t e l e comu-» 
niunea cu Sf. Scaun Apostolic, în miş--
carea prea pe uşor a Ierarhiei. Pentru 
că dacă un Patriarh ori un Episcop e 
urgisit de vr'un partid puternic, e o b 
ligat să demisioneze, ori este alungat 
din scaunul său. Rari sunt Patriarhi» 
ecumenici, cari mor ca Patriarhi în scau
nul lor propriu. Din contră, Patriarhi» 
şi Episcopii de rit oriental în comuniune 
cu Sfântul "Scaun, află în acesta auto
ritatea care să-i susţină şi să-i ape re r 

petrucă au drept de a apela la autori
tatea supremă a Papei, care judecă, 

•asupra dreptăţii ori falzităţii acuzelor r 

cari se aduc împotriva Prelaţilor Bi
sericii orientale. De aici urmează că 
autoritatea Patriarhilor şi Episcopilor îr* 
comuniune eu Sfântul Scaun, ăfîâ i n 
Sfântul Scaun tăria propriei lor auto
rităţi episcopale. De aceea autoritatea 
Papei, în atari cazuri este autoritate 
moderatoare, pentru a menţine, nu pen
tru a distruge regularitatea şi disciplina 
canonică în bisericile Orientale, şi a -
ceasta e sigur un mare folos. 

(Va urma). 
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